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rogor visargebloT wigniT

wignze muSaoba rom gagiadvildes, mizanSewonilad miviCnieT, gagacnoT wignis age-

buleba.

wigni Sedgeba Tavebisgan, TiToeuli Tavi ki – paragrafebisgan. yovel TavSi moce-

mulia erTi an ori ̀ testi TviTSemowmebisTvis“. testze muSaoba dagexmareba, Seamowmo, 

ramdenad kargad aiTvise ganvlili masala, ra giWirs, ra sakiTxebze unda gaamaxvilo 

yuradReba. wignSi zogierTi paragrafis bolos Sexvdebi rubrikebs: 

`proeqti damoukidebeli kvlevisTvis“ – mis Sesasruleblad dagWirdeba informaciis 

moZieba (cnobarebSi, sxvadasxva saxis literaturaSi, internetSi) da saprezentacio 

Temis warmodgena. 

`es sainteresoa“ gagacnobs saintereso faqtebsa da Teoriebs maTematikis Sesaxeb.

wignSi ganmartebebi, Tvisebebi, formulebi, zogierTi saWiro daskvna ferad fonze 

an CarCoSia mocemuli.

yovel paragrafSi Sexvdebi am niSnebs:

 – SedarebiT rTuli amocana;

?  – umartivesi kiTxvebi, romlebsac axali masalis axsnis procesSi Tavad unda 

upasuxo.

 – wyvilebSi samuSao  – rubrika `moifiqre“

 – jgufuri mecadineoba  – savarjiSoebi

 – testi TviTSemowmebisTvis  – testi

 – rubrika `es sainteresoa“ !  – sagulisxmo faqti

 – proeqti damoukidebeli kvlevisTvis ?  – sakontrolo kiTxvebi

wignis bolos mocemulia sagnobrivi saZiebeli, maTematikuri niSnebis cxrili, zomis 

erTeulebis CamonaTvali da savarjiSoebis pasuxebi.

gaufrTxildi wigns!

nu gaakeTeb masSi Canawerebs!

gisurvebT warmatebebs!
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Seiswavli:

 ● ra aris gamonaTqvami;

 ● maTematikuri statistikisa da albaTobaTa Teoriis 
elementebs.

SeZleb:

 ● mocemuli gamonaTqvamis sawinaaRmdego gamonaTqvamis 
Camoyalibebas;

 ● statistikuri informaciis vizualurad warmodgenas 
xazovani diagramis, histogramis saSualebiT;

 ● daTvalo zogierTi xdomilobis ganxorcielebis 
albaToba;

 ● mcdari da WeSmariti gamonaTqvamebis garCevas.

Tavi   1

gamonaTqvami. maTematikuri 
statistikisa da albaTobaTa 

Teoriis elementebi
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1testebi gameorebisTvis

1. udidesi samniSna da umciresi oTxniSna ricxvebis jamia 

a. 999; b. 1999; g. 1010; d. 1100. 

2. 
7-jer

a•a•...•a=

a. a; b. a7; g. 7a; d. 7+a. 

3. 90-isa da 75-is udidesi saerTo gamyofia: 

a. 9; b. 25; g. 15; d. 3. 

4. Tu a ricxvis 7-ze gayofis naSTia 3, b-si ki 5, maSin a+b ricxvis 

7-ze gayofis naSTia: 

a. 8; b. 1; g. 3; d. 5. 

5. Tu a⊗b=2a+3b, maSin 2⊗3=

a. 6; b. 5; g. 13; d. 15. 

6. Tu A={3; 5; 7; 9} da B={3; 6; 9; 12}, maSin A∩B=

a. {3; 9; 12}; b. {3; 9}; g. ∅; d. A. 

7. Tu A={2; 5; 7}; B={2;9}; maSin AUB=

a. A;

b. B;

g. {2; 5; 7; 9};

d. {2; 2; 5; 7; 9}. 

8. Tu A⊂B, maSin AUB=

a. A;

b. B;

g. ∅;

d. pasuxs ver gavcemT. 

9. Tu A⊂B, maSin A∩B=

a. A;

b. B;

g. ∅; 

d. pasuxs ver gavcemT. 

10. sanergeSi 150 muxis, 240 cacxvisa da 210 nekerCxlis nergia. 
yvelaze meti ramden meurneobaze SeiZleba ganawildes es 
nergebi ise, rom TiToeuls yvela saxis nergis Tanabari 
raodenoba Sexvdes? 

11. gamoTvale: 

a. (–3)2–11–(+2):(– 1
12)+(–12)•2

3•2; g. 6
5•(–2)6

(12)4•32

A∩B

A B

AUB

A B
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testebi gameorebisTvis 2 
1. diagrama gviCvenebs fermeris mier nakveTze moweuli 

bostneulis raodenobas. diagramis mixedviT upasuxe Semdeg 
kiTxvebs: 

a. moyvanili bostneulidan romelia yvelaze meti? 

b. mTeli bostneulis ra nawilia pamidori? 

g. ramdeni tona kitri moiyvanes, Tu sul movida 
150 tona bostneuli? 

2. svetovan diagramaze mocemulia erTi Tvis 
ganmavlobaSi maRaziaSi gayiduli saTamaSoebis 
raodenoba calobiT. upasuxeY kiTxvebs: 

a. ramdeni saTamaSo manqana gaiyida? 

b. romeli saTamaSo gaiyida yvelaze meti? 

g. ramdeni procentiT meti Tojina gaiyida, 
vidre burTi? 

3. ipove 15-is, 75-isa da 120-is saSualo 
ariTmetikuli. 

4. ipove x, Tu x-isa da 25-is saSualo  
ariTmetikulia 15. 

cxrilSi mocemulia erT-erT maRaziaSi 8 
sxvadasxva saTamaSos fasi. cxrilis mixedviT 
upasuxe 5-8 SekiTxvebs. 

burTi
Tojina 
`taso~

Tojina 
`kato~

satvirTo 
manqana

msubuqi 
manqana

samagido 
TamaSi 

`menejeri~
ZaRli daTunia

25 l 90 l 110 l 45 l 35 l 25 l 85 l 35 l

5. ris tolia am monacemebis mediana? 

a. 35; b. 45; g. 40; d. 60. 

6. ris tolia am monacemebis moda? 

a. 25; b. 35; g. 25 da 35; d. 80. 

7. ris tolia am monacemebis saSualo? 

a. 42,5; b. 60,5; g. 56,25; d. 57. 

8. romeli monacemebi Seicvleba, Tu yvelaze Zviriani saTamaSo 
gaiafdeba 10%-iT? 

a. mediana; 

b. moda; 

g. saSualo; 

d. saSualo da mediana. 

kar
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i 

60°

pamidori 

kitri 
180°
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testebi gameorebisTvis 3 
1. 50= 

a. 0; b. 5; g. 1; d. 25. 

2. (ab)n= 

a. an•b; b. a•bn; g. a•b; d. an•bn. 

3. am•an= 

a. amn; b. am–n; g. am+n; d. m+n. 

4. Tu a≠0 da m>n, maSin am:an= 

a. amn; b. am–n; g. am+n; d. an–m. 

5. (am)n= 

a. amn; b. am+n; g. am–n; d. mn. 

6. 25•(23)5

215 =

a. 2; b. 25; g. 210; d. 215. 

7. Semdegi utolobebidan WeSmaritia:

a. 67>26•37; b. 67>27•37; g. 67>26•39; d. 67>27•38. 

8. 15a–12b–(a+b)+3a gamosaxulebis gamartivebis Sedegad miiReba: 

a. 17a–11b; b. 18a–13b; g. 12a–12b; d. 17a–13b. 

9. (2x2)3•1
8x2 =

a. x6; b. x8; g. x16; d. 14x6.

10. 7359-is bolo cifria: 

a. 7; b. 9; g. 3; d. 1. 

11. 23•33•7 da 22•3•73 ricxvebis udidesi saerTo gamyofia: 

a. 42; b. 21; g. 84; d. 168. 

12. ramdeni naturaluri gamyofi aqvs sami gansxvavebuli martivi 
ricxvis namravls?

a. 4; b. 5; g. 3; d. 8. 

13. daalage zrdis mixedviT a; a2; a3.

a. a; a2; a3; 

b. a3; a2; a;

g. a2; a; a3; 

d. pasuxs ver gavcemT. 

14. 122•353

282•153=

a. 73; b. 37; g. 47; d. 54 .
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testebi gameorebisTvis 4 
1. nebismieri a-saTvis WeSmaritia: 

a. |a|>0; b. |a|≥0; g. |a|<0; d. |a|≤0.

2. ramdeni mTeli ricxvi akmayofilebs |x|≤ 2 utolobas? 

a. 1; b. 3; g. 4; d. 5. 

3. zrdis mixedviT dalagebulia: 

a. |4|; |–3|; |5|;

b. |0|; |6|; |–5|;  

g. |–1|; |2|; |–3|; 

d. |–5|; |0|; |3|. 

4. –5–(–7)= 

a. –12; b. 2; g. –2; d. 5. 

5. |a+b|=|a|+|b| WeSmaritia, Tu: 

a. a>0; b<0;

b. a<0; b>0;

g. Tu a da b erTnairniSniania; 

d. arcerTi pasuxi ar aris swori.

6. 5(x–2) = 3x–10 gantolebis amonaxsnia: 

a. x=0; b. x=2; g. x=–2

d. ara aqvs amonaxsni. 

7. |x|=5, gantolebis amonaxsnTa simravlea: 

a. {5}; b. {–5}; g. {5; –5} d. {5; 0; –5}

8. (a+2)x=10 gantolebis fesvia 2, Tu a= 

a. 1; b. 3; g. –2; d. 0. 

9. 53
4–81

6  

a. 2 5
12; b. –111

12; g. 1311
12; d. –2 5

12;

10. sam ganyofilebaSi muSaobs 310 TanamSromeli. pirvel 
ganyofilebaSi – 1,5-jer meti, vidre meoreSi da 110-iT naklebi, 
vidre mesameSi. ramdeni TanamSromelia meore ganyofilebaSi? 

11. Tu erTi saxazavi x TeTri Rirs, erTi fanqari ki y TeTri, maSin 
m saxazavi da x fanqari erTad eRireba: 

a. (x+y)m; b. x(y+m); g. y(x+m) d. xy–mx. 

Tu a≥0, maSin 

|a|=a 

Tu a<0, maSin 

|a|= –a. 

gantolebis 
fesvi 
(amonaxsni) aris 
cvladis is 
mniSvneloba, 
romlisTvisac 
gantoleba 
gadaiqceva 
swor ricxviT 
tolobad. 
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testebi gameorebisTvis 5 
1. Tu a da b wrfeebs aqvT zustad erTi saerTo wertili, maSin es 

wrfeebi:

a. ikveTeba;

b. paraleluria; 

g. erTmaneTs emTxveva;

d. pasuxs ver gavcemT. 

2. Tu C wertili AB monakveTis Siga wertilia da 
AC:CB=2:3; xolo AB=15, maSin AC= 

a. 6; b. 8; g. 10; d. 12. 

3. Tu AB=12, AC=5 da BC=7, maSin: 

a. A∈BC monakveTs;

b. B∈AC monakveTs; 

g. C∈AB monakveTs;

d. A, B da C wertilebi erT 
wrfeze ar mdebareobs. 

4. AC sxivi BAM kuTxis biseqtrisaa. Tu ∠BAC=30°, maSin 
∠BAM= 

a. 30°; b. 60°; g. 90°; d. 100°. 

5. Tu mosazRvre kuTxeebidan erTi meoreze 40°-iT metia, 
maSin am kuTxeTa gradusuli zomebia: 

a. 70° da 110°; b. 60° da 120°; g. 120°da 160°; d. 40°da 80°. 

6. Tu ori wrfis gadakveTisas miRebuli kuTxeebidan erTi 100°-ia, 
maSin am wrfeebs Soris kuTxea: 

a. 30°; b. 120°; g. 60°; d. 80°. 

7. Tu AB sxivi DAC kuTxis biseqtrisaa da ∠DAC=80°, maSin ∠DAB=

a. 160°; b. 90°; g. 80°; d. 40°. 

8. Tu sibrtyeze mocemulia a wrfe da B∉(a;A) naxevarsibrtyes, 
maSin AB monakveTi: 

a. kveTs a wrfes; b. AB∥a; g. A∈a; d. B∈a.

9. x RerZis mimarT A(2;3) wertilis simetriuli A1 wertilia: 

a. A1(–2;3); b. A1(–2;–3); g. A1(2;–3); d. A1(3;2). 

10. mocemulia A(1;–2) da B(2;–3) wertilebi. y RerZis mimarT 
AB monakveTis simetriuli A1B1 monakveTis boloebis 
koordinatebia: 

a. A(–1;–2); B(–2;–3);

b. A(1;–2); B(–2;3); 

g. A(1;–2); B(2;–3);

d. A(–1;–2); B(2;–3). 

11. gadaitane naxazi rveulSi da daxaze ABC 
samkuTxedis simetriuli samkuTxedi 

a. x RerZis mimarT; b. y RerZis mimarT. 

CA B

A

B

C

M

A

B(1;2) 

C(3;1) 1

1 2 3

2
3
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testebi gameorebisTvis 6 
1. (2a–5b)2=

a. 4a2–10ab+25b2;

b. 4a2–20ab+25b2;

g. 25b2–10ab+4b2;

d. 25b2–20ab+4b2.

2. (4x2–20)2=

a. 4(x2–5)2; b. 2(2x2–1)2; g. 16(x2–5)2; d. 16(x2–5).

3. 252–172

112–32

a. 1; b. 2; g. 3; d. 4.

4. (5a–2b)2–(2a–5b)2=

a. 21(a–b)(a+b);

b. 21(a+b)2;

g. 21(a–b)2;

d. 9(a–b)(a+b).

5. a3+27b3=

a. (a+3b)3;

b. (a–3b)3;

g. (a+3b)(a2–3ab+9b2);

d. (a+3b)(a2+3ab+9b2).

6. x2–x–6=

a. (x–5)(x+1); b. (x+2)(x–3); g. (x–2)(x+3); d. (x–6)(x+1).

7. (5x–1)2–(5x+3)2=–48 gantolebis amonaxsnia:

a. x=0; b. x=1; g. x=3; d. x=5.

8. marTkuTxedis mcire gverdi perimetris 20%-ia. ramdenjer 
metia didi gverdi mcire gverdze?

a. 2-jer; b. 1,5-jer; g. 2,5-jer; d. 3-jer. 

9. aCvene, rom 94•11+94•74 iyofa 17-ze.

10. gamoTvale: 1
15(3x+5)–x

3=2
9

11. x-is ra mniSvnelobisTvis iqneba 2(3x–1)
5  da 4+x–2

2  gamosaxulebaTa 
mniSvnelobebi toli?
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testebi gameorebisTvis 7 
1. ris tolia kuTxe saaTis isrebs Soris 7 saaTze? 

a. 120°; b. 150°; g. 210°; d. 180°. 

2. samkuTxedis gverdebi ise Seefardeba erTmaneTs, rogorc 
4:5:6. samkuTxedis perimetri 180 sm-is tolia. ris tolia 
samkuTxedis saSualo gverdis sigrZe? 

a. 45 sm; b. 50 sm; g. 60 sm; d. 80 sm. 

3. kvadratis farTobi 196 sm2-ia. ipove misi gverdis sigrZe. 

a. 15 sm; b. 16 sm; g. 14 sm; d. 17 sm. 

4. mocemulia: α=90°+β. ipove kuTxe wrfeebs Soris.

a. 30°; 

b. 45°; 

g. 135°; 

d. 60°. 

5. mocemulia: α:β=1:5. ipove kuTxe wrfeebs Soris.

a. 30°; 

b. 45°; 

g. 60°; 

d. 90°. 

6. ipove: ∠BOC. 

A

B

F

D
O

32°

C

E a. 120°; 

b. 116°; 

g. 114°; 

d. 122°. 

7. kuTxe misi mosazRvre kuTxis 35%-ia. ris tolia kuTxe 
aRniSnuli mosazRvre kuTxeebis biseqtrisebs Soris? 

a. 85°; b. 80°; g. 90°; d. 95°. 

8. 

3y 6y
12x

 naxazis mixedviT ipove x. 

a. 5°; b. 12°; g. 10°; d. 15°. 

9. sul mcire ramdeni sxivi unda gavataroT mocemuli 
wertilidan (saTaviT am wertilSi), rom miviRoT:

a. ori marTi da erTi gaSlili kuTxe?

b. gaSlili, maxvili da blagvi kuTxe?

g. mezobel sxivebs Soris yvela marTi kuTxe?

d. mezobel sxivebs Soris yvela blagvi kuTxe?

TiToeuli SemTxvevisTvis Seadgine Sesabamisi naxazi.

αβ

α
β


